
Cartea a fost foarte bine primită de publicul larg. într-o recenzie realizată de 
New York Times a fost consideratl o capodoperă şi mulţi dintre specialiştii în 
subiectul Leonardo au concluzionat că va ajunge o lucrare de referinţă 11 • 
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Ana-Maria LEP ĂR 

Mirla PAKUCS-WILLCOCKS, Sibiul veacului al XVI-iea. Rlinduirea unui oraş 
transilvdnean, Bucure,ti, Editura Humanltas, 2018, 270 p. 

Ceci n'est pas une viile. Un astfel de avertisment, a la Rene Magritte, ar fi 
trebuit să însoţească noua carte a Măriei Pakucs-Willcocks. Cartea nu este despre 
Sibiu, ci despre felul în care un grup foarte restrâns de sibieni îşi imaginau oraşul în 
care trăiau şi pe care-l cârmuiau. Cuvântul cheie al cărţii este reprezentare, iar 
folosirea lui de mai bine de o sută de ori în întregul volum dezvăluie preocuparea 
autoarei de a reaminti permanent cititorilor că textul nu reconstruieşte viaţa propriu
zisă a unui oraş, ci rânduirea sa imaginată. Cercetătorii care petrec prea mult timp 
într-o arhivă au tendinţa de a confunda istoria cu urmele ei documentare, lăsându-se 
absorbiţi de sursele pe care le citesc până la a şi le închipui o fereastră deschisă spre 
trecut. Nenumăratele ore petrecute în arhiva Sibiului, descifrând texte latineşti şi 

germane, nu au flcut-o însă pe Măria Pakucs-Willcocks să uite distanţa necesară 
între vocea sa şi vocea surselor. Sibiul veacului al XVI-iea este un model de rigoare 
metodologici şi de subtilitate analitică, puse în slujba unui text care se citeşte uşor, 
cu plăcere, dar mai ales cu folos. 

În 1529 Ioan Zăpolya, fostul voievod al Transilvaniei încoronat rege după 
Mohâcs, se lovea de îndărătnicia Sibiului în a-i recunoaşte autoritatea. Incepea, 
astfel, unul dintre cele mai grele momente din istoria oraşului, un asediu de şapte ani 
care avea si-i puni la grea încercare pe sibieni. După mai puţin de un veac, în 161 O, 
era rândul principelui Gabriel Bâthory sl înfrunte Sibiul. De data aceasta 
deznodămintul a fost unul rapid, oştile principelui intrând în oraş, ocupându-l şi 
silindu-i pe magistraţi să-şi abandoneze cetatea. Cartea Măriei Pakucs-Willcocks 
analizează comunitatea politică a Sibiului în acest interval, concentrându-se asupra 
perioadei dintre 1540 şi 1600. Chiar dacă neputinţa sibienilor în a-i rezista lui Gabriel 
Bâthory nu este amintit!, deoarece cartea nu depăşeşte pragul veacului al XVII-iea, 
întreaga analiză stl sub semnul crizei politice a Transilvaniei şi a încercării Sibiului 
de a-şi găsi locul în noul univers politic de după prăbuşirea regatului Ungariei. Firi a 
fi fost întotdeauna supuşi unei ameninţlri militare directe, sibienii au trebuit sl facă 
faţă unei presiuni politice mai subtile, dar nu mai puţin periculoase pentru libertlţile 

11 https://www.nytlmes.com/2017/l l/Ol/books/review-leonardo-da-vinci-blography-walter-isaacson.html. 
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oraşului. În pofida acestui climat politic şi a unei structuri instituţionale interne care 
ar fi putut favoriz.a o diviz.are de lungă durată, cetăţenii Sibiului nu s-au împărţit în 
două grupări rivale, de tipul guelfilor şi ghibelinilor. Facţiuni politice rivale pro
otomane şi pro-habsburgice au existat din anii 1520 până în anii 1550, culminând cu 
revolta din 1556. Diviz.area pare însă să fi dispărut cu totul în a doua jumătate a 
secolului, atunci când magistraţii sibieni au reuşit · să reinstituie o pace socială 
durabilă în oraş şi să aplaneze tensiunile interne. Cartea Măriei Pakucs-Willcocks 
unnăreşte răspunsul comunităţii politice a Sibiului la această criză profundă, 
analizând preocuparea crescândă pentru ordine, disciplină şi bună guvernare. 

Prima constituţie a Sibiului, un corpus legal care cuprindea privilegiile 
oraşului, a fost compilată în 1541, exact în anul în care Principatul Transilvaniei 
începea să prindă contur. Reflecţia asupra orânduielii politice a oraşului precede însă 
această criz.a, Măria Pakucs-Willcocks identificând primele manifestări în cristali
zarea ierarhiei membrilor sfatului, transpusă vizual în lista componenţei magistratului 
Sibiului din registrele oraşului. Procesul pare însă să fi fost accelerat de tulburările 
politice post-Mohâcs. Reglementările din a doua jumătate a veacului al XVI-iea 
sugereazA că principalele ameninţări resimţite de elita socio-politică a Sibiului 
veneau din afara oraşului, nu dinlăuntrul lui. Constituţia din 1589 prevedea amenzi 
ridicate pentru căsătoriile saşilor cu persoane din altă naţiune, precum şi interdicţia 
pentru ne-saşi de a cumpăra proprietăţi în oraş fără ştirea magistratului. în schimb, 
spre deosebire de multe alte oraşe germane şi italiene, cârmuitorii Sibiului nu au 
simţit nevoia să închidă formal sfatul, ceea ce arată un echilibru al egalităţii 

oligarhice, dar probabil şi absenţa unei presiuni sociale semnificative de înnoire a 
elitei politice. Dregătoriile Sibiului - primarul, judele regal al saşilor, judele scăunal, 
vilicul, membrii sfatului orăşenesc, notarul sau centumvirii - erau monopolizate de 
patriciatul urban. Măria Pakucs-Willcocks, probabil în contra-pondere la o literatură 
istorică predominant marxistă, este foarte nuanţată şi circumspectă în analiza legă
turii dintre avere şi puterea politică. În condiţiile în care dregătoriile nu erau remu
nerate decât simbolic şi în care magistraţii împrumutau oraşul în vremuri de restrişte, 
pare însă destul de clar cine anume făcea parte din elita politică urbană. 

Punctele forte ale cărţii sunt dialogul permanent dintre conceptele istoricului 
(disciplinare socială, reformare morală, construirea memoriei oficiale) şi termi
nologia epocii (gute policey, policeyordnung, bine comun, autoritate), precum şi 

echilibrul foarte bine găsit între analiza structurală şi studiile de caz. Cele cinci 
capitole - ( 1) Ordinea politică, (2) Buna guvernare: realitate şi reprezentări, 
(3) Interacţiunea civică între armonie şi discordie, ( 4) Comunitatea bine ordonată şi 
(5) Disciplina religioasă - pleacă de la analiz.a discursului, ajungând însă de fiecare 
dată la reconstrucţia mecanismelor sociale pentru a măsura distanţa dintre norme şi 
practici. Temele urmărite sunt cele privind distincţia dintre magistraţi (cives iurati) şi 
cetăţeni (cives civitatis), simbolurile ordinii (statuia Roland, stâlpul infamiei, cuşca 
nebunilor sau spânzurătoarea), disciplinarea socială prin legile somptuare, îndato
ririle bunului luteran sau idealul căsătoriei religioase. Studii de caz găsite de Măria 
Pakucs-Willcocks pentru a ilustra fiecare dintre aceste teme, explorate în cea mai 
bună tradiţie a micro-istoriei, dau consistenţă şi savoare cărţii. Ospăţul de nuntă al 
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judelui regal Albert Huet - un personaj fascinant şi unul dintre „eroii" cărţii, autorul 
constituţiei Sibiului din 1589, de la care s-au păstrat o serie de însemnări unice, dar şi 
un testament ce se întinde pe 35 de pagini - îi oferă Măriei Pakucs-Willcocks prilejul 
de a studia eludarea legilor somptuare. Celebrarea victoriilor lui Ştefan Bâthory din 
războiul moscovit prin organizarea unor festivaluri politice în 1579 şi 1582, 
dezvăluie cum acelaşi jude regal, Albert Huet, organiza punerea în scenă a unei 
drame politice având drept personaje ţarul Moscovei, sultanul otoman şi papa. Sibiul 
devenea locul refacerii imaginare a unităţii creştine catolico-protestanto-ortodoxe 
care avea să-i alunge pe otomani din Europa. Disputa dintre două vecinătăţi sibiene 
privind apartenenţa a trei locuinţe din Turnul Sării la una dintre ele, scoate la iveală 
ierarhia geografică din interiorul oraşului, mult timp după ce hotarul dintre oraş şi 
suburbie dispăruse, dar şi încercarea autorităţilor de a sublinia egalitatea dintre 
cetăţeni: „ci toţi se numesc sibieni". Desfacerea căsătoriei dintre Michael Wolff şi 
Walpurgis surprinde un moment al tranziţiei spre Reformă, în care magistraţii civili 
preluaseră de la ·instanţele eclesiastice procesele de adulter, dar şi mecanismele 
sociale şi juridice de restabilire a reputaţiei. 

Cartea Măriei Pakucs-Willcocks impresionează în egală măsură prin acribia 
documentării, prin orizontul istoriografic şi prin rafinamentul analitic. Sursele inedite 
descoperite în arhivele Sibiului sunt interpretate inovator şi convingător, mai cu 
seamă datorită unei foarte bune cunoaşteri a literaturii istorice recente germane şi 
anglo-saxone asupra oraşelor evului mediu târziu şi Renaşterii. Dintre multele 
exemple pe care le-aş fi putut alege, mă voi opri asupra unuia singur, privind 
disputele de proprietate. În protocoalele Sibiului, Măria Pakucs-Willcocks a găsit mai 
multe plângeri legate de împărţirea proprietăţii. Unele dintre aceste dispute aveau o 
miză practică, precum cele asupra dreptului de folosire a unei porţi de acces, dar 
altele par lipsite de sens. De pildă, doi sibieni vin în faţa sfatului din cauza unui 
perete despărţitor între casele lor, „pe care fiecare dintre ei doreşte să-l numească al 
său", în vreme ce alţi doi se judecă pentru a stabili care dintre ei deţine o jumătate de 
streaşină şi care cealaltă jumătate. După cum arată Măria Pakucs-Willcocks, 
inspirându-se din istoriografia occidentală asupra construcţiei sociale a identităţii în 
spaţiile urbane, în aceste cazuri miza nu era una practică, ci simbolică: „îndărătul 
unui limbaj lapidar, specific sentinţelor oficiale ale magistratului, aceste litigii indică 
foarte clar preocuparea oamenilor epocii pentru graniţe, fie ele fizice sau sociale. 
Obiectele fizice care delimitează proprietăţi creează, într-un plan invizibil, o distanţă 
socială între indivizi" (p. 76). 

Ca orice monografie bună, Sibiul veacului al XVI-iea provoacă cititorul 
lectura stârnind noi întrebări la fiecare pas. Unele dintre acestea nu-şi vor găsi 
probabil vreodată răspuns, din cauza penuriei surselor. Este o simplă coincidenţă sau 
doar o iluzie dată de supravieţuirea fragmentară a surselor faptul că primarul popular 
Johann Wayda, impus de centumviri peste voinţa sfatului, a fost cel mai activ în 
disciplinarea socială a cetăţenilor? Contradicţiile din sursele târzii privind rolul lui 
Georg Huet în adoptarea Reformei în Sibiu ar putea fi o consecinţă a manipulării 
memoriei istorice de către fiul său Albert Huet? Alte întrebări vor putea fi însă 
dezvoltate în noi direcţii de cercetare, precum cele privind legăturile dintre gândirea 
politică a elitei politice sibiene, cultura umanistă şi instrumentalizarea istoriei saşilor. 
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Sibiul veacului al XVI-iea adoptă o gamă variată de abordAri metodologice, de 
la istorie instituţională la micro-istorie, de la istoria ideilor politice la istoria 
mentalităţilor, reuşind să le armonizeze într-un text coerent şi captivant despre 
construcţia identităţii politice, sociale, etnice şi religioase a unei comunităţi urbane. 
Scrisă cursiv şi bine construită, firă abuzuri de arhaisme, dar şi fără docte excursuri 
metodologice sau complicate argumente falacioase, cartea Mariei Pakucs-Willcocks 
este un model de „bune practici" istoriografice. Mişcându-se cu egală uşurinţă în cele 
trei istoriografii majore ale Transilvaniei, germani, maghiari şi rominl, Maria 
Pakucs-Willcocks a scris o carte revigorant de „occidentali". Apariţia unei asemenea 
cărţi este cu atit mai binevenită într-un moment în care populismul autohtonist şi 
xenofob, cultivat de o parte din elitele politice central-răsăritene ameninţă cu o 
renaştere a naţionalismului istoriografic. 

Marian COMAN 

Constantin SCHIFIRNEŢ, Modernitatea tendenţla/IJ. Reflecţii despre evoluţia 
moderni a soclndţil, Bucure,tl, Editura Trltonlc, 2016, 199 p. 

Constantin Schifimeţ este unul dintre sociologii contemporani preocupaţi de 
inovarea conceptuali în cadrul analizei problematicii modernizării şi modernităţii. 
Abordarea problematicii modernităţii în planul universal, dar şi naţional a fost 
prefaţată în cadrul biografiei intelectuale a autorului de interesul pentru o serie de 
teme: teoria formelor firi fond în cultura romAnA, problema identităţii şi genezei 
ideii naţionale, precum şi raportul dintre filozofia rominescl şi modernitate. Demn 
de semnalat este ci în ultima parte a carierei universitare, sociologul a fost preocupat 
de continuarea reflecţiei intelectuale asupra modernităţii începută prin teza sa de 
doctorat dedicată formelor firi fond Constantin Schifimeţ a ezitat să-şi publice teza 
de doctorat înainte de 1989 din cauza constrângerilor ideologice ale epocii. Avea să o 
facl 1 ulterior, în anul 2007, cu imbunAtAţirile necesare determinate de prolifica 
bibliografie sociologici apărută intre timp. Înainte de 1989 activitatea sa de cercetare 
ştiinţifici, academici fusese „capturată" de domenii impuse profesional2

: sociologia 
vârstelor şi generaţiilor, antropologia culturii şi sociologia comuniclrii. Revenirea la 
domeniile de cercetare aferente problemei modernităţii s-a realizat treptat dupl 
schimbarea de paradigml politici. Aceste investigaţii intelectuale au vizat într-o 
primi etapă o dimensiune recuperatorie prin editarea, îngrijirea şi scrierea 
necenzurată a unor studii introductive asu~ra operelor unor intelectuali inter
belici precum: Constantin Rldulescu-Motru, Mihail Ralea4

, Nichifor Crainic', 

1 Constantin Schifimeţ, Formele fără fond, un brand romdnesc, Bucure,ti, Editw"a Comunicare.ro, 
2007, 289 p. 
2 ln perioada 1968-1990 ,i 1996-2004 Constantin Schifirneţ a fost cercetltor la Centrul de Cercetlri 
r,ntru Problemele Tineretului. 

C. Rldulescu-Motru, Etnicul românac. Naflonallsmul, Bucure,ti, Editura Albatros, 1996, pp. V-XLII; 
lngrijire de ediţie; note, pp. 189-209. 
4 

Mihail Ralea, Fenomenul romdnac, Editura Albatros, 1997, pp. V-XXX; îngrijire de edi~e; note, 
fi!· 341-359. 

Nlchifor Crainic, Ortodoxie# ~tnocra{le, Editura Albatros, 1997, pp. V-XXXII; tnarijire de ediţie; 
note, pp. 273-286. 
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